

# 淄博备案吸毒人员近1600名

比去年增加20%，呈低龄化趋势，涉案毒品9成以上为冰毒

本报6月26日讯(记者 刘光斌 通讯员 孙巍 何静) 26日是国际禁毒日，记者从市公安局获悉，受国际毒品泛滥、国内部分地区制毒猖獗等综合因素影响，目前淄博毒品犯罪呈现逐年快速增长的趋势，已进入禁毒斗争复杂期、毒品犯罪高发期、吸毒人群扩散期和禁毒工作攻坚期。数据显示，当前全市登记

在册的吸毒人员已达到1571人，比去年增加20%。

“几年前，涉毒活动还大体局限在张店、淄川、临淄、博山等城区，但近两年，新发现的吸毒人员已经蔓延至各区县及较偏远地区。”市公安局禁毒支队政委徐桂玉介绍说。

目前流行的毒品，已经由传统的阿片类毒品(海洛因、吗啡

等)向新型毒品蔓延，新型毒品中主要以冰毒为主，以目前淄博市公安机关所破获的涉毒案件中，90%以上都是冰毒。据了解，冰毒与传统阿片类毒品对吸食者影响的不同之处在于，生理依赖性较弱，“很多人都以为吸食冰毒不会上瘾，这是冰毒泛滥的一个重要因素。”

与此同时，吸毒者的构成也

悄然发生了变化。“年龄上有低龄化趋势，向青少年群体蔓延，而从职业上来说，既有社会精英，也有普通百姓，目前正向无业或低收入者扩散。”徐桂玉介绍说，目前淄博已在各区县建立社区戒毒康复办公室，戒毒工作采用社区戒毒与强制戒毒相结合的方式，帮助吸毒者重返正常生活。

此外在贩毒方面，淄博涉毒

案件已呈现出大宗化、武装化趋势，贩毒手段也在向网络销售及物流发送等新型手段转变。“以前抓获的贩毒案件，毒品往往只有几十克。最近破获的案件中，毒品都达到了5公斤左右。而犯罪份子也往往配备武器，拥有很高危险性。”徐桂玉介绍说，公安机关对于涉毒犯罪案件采取“零容忍”态度，有毒必肃，贩毒必惩。



▲还有三个月菲菲要离开这里了，她对外边的世界有向往也有担忧。

## 19个月戒毒的日子

菲菲16岁就接触毒品，3个月后她将开始新生活

文/本报记者 刘光斌

片/本报记者 姜文洁 通讯员 蔡淑香



▲由于吸毒，菲菲身上留下了不小的伤疤。

菲菲(化名)说，她需要的不是同情，而是理解。”还有三个月，她便可走出强制戒毒所，如今她最担心、最忧虑的就是面对熟人，她无法承受那些陌生亲戚歧视的眼光。像菲菲这样的吸毒者大都心灵单纯，对于生活她们有自己的向往。而对于新生活，她们所期望的是信任与理解，而不是排斥与歧视。

18岁那年，她被警察抓到，此时，她已经感受到毒品对自己的影响：暴躁易怒，神经脆弱，胃病缠身，于是她决定自戒。可没过多久，她再次陷入泥沼。

20岁时，菲菲被送入山东省女子强制隔离戒毒所。规律的作息，可以学到一技之长，还有戒毒所警察的细心照顾，菲菲用了几个月，便从生理上戒除了冰毒。然而最难熬的是，对于毒品的心理依赖，“只要不吸毒，脑子里整天都想着怎么找冰毒，烦躁、焦虑，感觉只有吸毒才能让自己恢复平静。”如今只要菲菲的情绪产生波动，警察便会带她做音乐治疗。

菲菲出生在新疆，菲菲的父母在乌鲁木齐打拼多



▲在戒毒所一年多，菲菲养成了良好的生活习惯，就算她一个人时也靠右边行走。



▲想家时，菲菲就看看家人的照片和书信。

### 相关链接

## 网络成为吸毒贩毒新渠道

公安部最新数据显示，截至2014年4月，全国登记在册吸毒人员258万人。目前山东登记在册的吸毒人员加上外省查获的山东籍吸毒人员，共计5.1万人，其中80%以上是35岁以下的青少年，95%以上是吸食冰毒。而近几年，毒品犯罪还有向农村蔓延的趋势，农村的吸毒者人数也日渐增长。

据报道，网络贩毒及网络视频吸毒日渐活跃，网络开始沦为贩毒、吸毒的工具。济南市市中区公安分局近期破获一个网络吸毒贩毒团伙，犯罪嫌疑人李某某供述通过网上认识一名贩毒的男子，并先后从该男子处购买冰毒总计300余克。

据了解，网络贩毒为避免引起公安机关注意，网络聊天中，还通过专门的“话术”规避可能会引起怀疑的敏感词语。近日上海市公安机关，根据掌握的网络吸毒线索，对分布在全市的80多名网络吸毒犯罪嫌疑人同步实施抓捕，而最终竟牵出300余名涉案人员。据统计，该网站网络吸毒人数最多的一天，全国各地共有500多人参与视频聊天。许多会员整天出现在镜头里，甚至有人吸毒后连续3天3夜泡在上面，废寝忘食、日以继夜。

## 毒品会伪装成奶茶、咖啡

新型毒品是相对于传统毒品而言，由人工化学合成的毒品。主要有致幻剂、兴奋剂、兼具兴奋和置换作用的物质以及中枢抑制作用的物质四种。常见的新型毒品有麻古、冰毒、“开心水”等。

然而现在的毒品市场上，还有毒品可疑伪装，比如“速溶咖啡”“跳跳糖”“橙汁”“奶茶”，这些日常生活中的产品名称也成为毒品的外衣，一些夜店还以赠饮方式，诱人吸毒。据了解，目前国内发现的会“伪装”的毒品，除了“奶茶”之外，还有“跳跳糖”、“阿拉伯茶”、“神仙水”和“止咳水”等。

据公安部禁毒局局长刘跃进介绍，在这些吸毒人员中，阿片类138万人，占53%；合成毒品117万人，占45%；其他3万人，占2%。特别是合成毒品，因其兴奋、致幻等特殊功效越来越受到吸毒者的青睐和追捧。

以新型毒品“奶茶”为例，常以粉末状为主要形态，与平时正常的咖啡、奶茶相似，分别用咖啡袋、茶叶袋包装，仅用开水调和即可食用。这类毒品是一种混合类毒品，把各种合成毒品混合在一起，使吸毒者快点上头，尽快见效。目前查获的这类“奶茶”、“咖啡”，大多为冰毒和K粉混合而成。